试论中学教学中电化教育的创新与推广

林浩介 (福建省福清第一中学,福建福清 350300)

摘 要, 电化教育属于教育技术范畴, 强调的是对新颖、先进技术的灵活引用。具体来讲, 电化教育主要指利用投影、 录音、电影与计算机等各类现代教育技术来设计组织各项教学活动,进一步优化教学过程。这样既有助于推动电化教育事业的 创新发展, 又能够确保一系列电化教学设备得到更理想的发展。

关键词: 中学教学; 电化教育; 教学设备

中图分类号: G43

文献标识码: A

文章编号 2095-9192(2020)17-0083-02

引言

在现代教育中, 理论与现代教育技术相辅相成, 两者缺 一不可。现代教育思想、理论要想得到有效落实,往往离不 开现代教育技术的有力支持。同时,现代教育技术还可以为 现代教育的创新发展提供保障。因此,要想取得理想的教育 成果, 离不开新颖、多样化的电化教学设备的创新推广。对 于电化教育而言, 为了使其充满生机与活力, 相关教育工作 者应重视灵活引入新颖的教学设备。

一、优化现代教育资源建设

我国地域广阔,各地区经济发展存在很大差异,各地各 校在教育经费上的投入也存在较大差异。所以,要想促进当 地电化教育水平的显著提升,就要对本校当前经济能力做出 充分考虑,从实际情况入手,不断完善各类教学设备的创新 推广,优化资源建设。

第一, 重视多媒体综合电教室构建。多媒体综合电教室 的合理配置通常会涉及多样化的现代化教学媒体。因此,为 了全面适应多媒体组合教学提出的各项要求, 相关工作者需 要将多样化的媒体设备连接至公用的教学系统,充分呈现计 算机传输文字、图像,以及高质量的音响效果,由多媒体设 备统一控制,并设置在讲台上,为后期管理、使用操作奠定 良好的基础。

第二,优化微格教学实验室构建。微格教学实验室通常 情况下是由微格教室、控制室与教研室构成的。微格教室其 实就是缩小的教室,教室内一般都会配备摄像头、话筒等电 教设备;通过控制室可以对微格教学过程进行合理监控与录 制,在教研室中,教师可以对控制室传递来的教学情况进行

(三)借助多媒体技术拓展课堂教学容量

为了进一步提升课堂教学质量,提升学生的综合素质, 实现对学生语文核心素养的培养, 教师需要对高中语文课堂 教学内容进行拓展和延伸。在多媒体信息技术的辅助下,教 师可以结合教学内容,利用图片链接、声音链接、视频链接 等形式,将课外知识作为课堂教学内容的有效补充,进而完 成课堂教学内容的延伸和拓展。例如,在教学《荷花淀》一 文时, 教师就可以在课本内容的基础上, 借助多媒体及时为 学生播放相关的视频,将白洋淀人民浴血抗日的场面呈现在 学生的面前。教师利用图片和视频,对教学内容进行补充, 达到了丰富课堂教学内容的目的。

(四)借助多媒体技术引导学生开展自主学习

新课程标准要求,教师在课堂教学中要注重培养和提升 学生的自主学习能力。在传统的教学过程中,教师多采用"教 师讲解、学生听"的模式,学生被动地学习,不能有效提高 自主学习能力。而当前,随着多媒体技术的普及,在高中语 文课堂教学中, 教师可以充分借助网络这一载体, 给学生提 供大量的学习素材,还可以指导学生借助网络课程资源来发 散思维,拓展学习空间,进而引导学生积极主动地参与自主 学习。

例如,教学《雷雨》一课时,教师就可以借助多媒体技术 播放一些相关的影视片段, 引导学生对剧情进行整体把握, 并

鼓励学生通过自主学习,对剧本和影视作品中的人物在表现力 上的差异进行详细的分析,进而促使学生从不同的角度来把握 人物,并对整个作品的主题和思想意义进行分析 [3]。

结语

综上所述, 随着信息技术的发展, 多媒体技术已经在高 中语文课堂教学中得到了有效的应用,对激发学生学习兴趣、 扩大教学容量、提升学生综合素质具有十分重要的价值。因此, 在高中语文课堂教学中,教师要针对多媒体技术在应用过程 中存在的问题采取有效的措施,不断加强多媒体技术在高中 语文教学中的应用, 以提升高中课堂教学质量。

[参考文献]

- [1] 马媛. 多媒体技术在高中语文教育中的应用实践研究[J]. 汉 字文化,2019(16):133-134.
- [2] 朱建明. 多媒体在高中语文教学中的应用[J]. 读与写(教育 教学刊),2019,16(05):56.
- [3] 胡薇.让多媒体成为高中语文课堂教学的好帮手[J].课程教 育研究,2019(14):140.

作者简介: 刘景升(1977.9-), 男, 甘肃景泰人, 中学 一级教师。

认真观察。在此过程中,教师还能在指导学生的同时进一步 提升自身的教学技能。因此,在采购、创新推广教学设备的 过程中,学校应充分考虑教学设备的具体应用需求^[1]。

第三,注重校园闭路电视教育系统的构建。这一系统在创新构建与推广过程中,有很多可选择的方案,经常会应用到双向与单向控制方法。学校如果具备一定的条件,可以安装摄像头,从而更加集中地进行管理工作。这样既可以为相关电化教学设备的引用、创新推广创造良好条件,又能够为后期的教学观摩、管理提供便利。

二、完善设备生命周期管理

电化教育设备与其他技术设备一样,其中经济、技术、自然因素紧密联系,有形磨损指设备的自然寿命,技术落后所呈现的现象则为技术寿命,同时,设备还存在降级后发生的贬值情况,经济寿命指设备需要投入大量的维修费用,其中不包括设备的应用推广。因此,在电化教育改革、推广过程中,学校应综合考虑现阶段的实际情况与未来的发展需求,为了将其优势充分发挥出来,应重视、完善"全生命周期"的各项管理工作,具体方法如下。

第一,在设备购置过程中,学校应为设备的长期应用做好打算。作为设备管理中的重要环节,选型、采购对设备的使用效益有着直接影响,尤其是那些贵重、成套的电视制作设备及计算机设备的购置,要重视与之相适应的决策程序的合理构建,其中涉及资料分析、招标及最优方案的选择,学校应充分考虑这些因素后再进行采购办理^[2]。

第二,注重、完善设备技术验收工作的有效落实。学校可以从以下几个方面着手:首先,注重相关技术的严格验收,并以此作为索赔依据,对正当权益进行维护;其次,不可用履行商务手续来评价验收,要将其作为管理设备工作的起点,在运行开始前,要尽可能地找到其中存在的隐患,并妥善解决,从而更好地支持后续工作的开展,其中,操作和优化设备仪器是整个验收过程的主要内容。

第三,做好设备日常维护,尤其对于一些大型的精密仪器,学校应安排专员进行管理,并结合具体情况给予特殊管理。只有这样才能为设备使用率的显著提升、未来的创新和推广提供有力支持。电化教育设备中,大型精密仪器设备较多,要想将其优势充分发挥出来,学校必须注重新技术的消化实验,为各种功能的创造性开发、运用提供有力支持。此外,灵活引用先进仪器设备,能够促进实验室水平的显著提升。只有真正实现高水平技术力量、现代化装备的有机整合,才能够取得更大的效益,从而为电化教育的改革创新发展提供有力的支持^[3]。

三、创新推广中应注重的关键问题

第一,提高设备使用的开放性。在社会科技高速发展的背景下,设备的功能性体现出了显著的阶段性特征,且每个阶段都会涌现出新颖、先进的技术。例如,摄像机着重从复合模拟逐渐向分量数字化的方向发展,单纯的字幕机或特技机,也逐渐在向三位一体非线性编辑系统方向发展。在此过程中,设备快速升级、换代。所以,在采购完相关设备之后,

学校应充分利用设备,以确保能够全面挖掘、使用各项设备的不同功能。另外,相关工作者还要积极向社会推广各类新型设备,完善设备的使用情况,这样既可以为电化教育的改革创新提供有力支持,又能确保各项设备的优势、功能得到充分发挥,促进设备使用率的显著提升,优化经济效益。因此,在设备创新推广的过程中,各学校应重视"以机养机",进一步突显设备的各项优势,在向社会开放的同时,取得更大的经济效益,从而为设备更新换代提供保障。

第二,流通问题。在以往的教育改革过程中,很多设备在采购回来之后成为学校的固定资产,学校很少会对设备的使用效率引起足够的重视,进而导致很多设备长期处于闲置状态。同时,虽然也有一些工作人员想要加强对相关设备的创新推广,但存在诸多顾虑,导致电化教育设备的流通受到限制。因此,在市场经济高速发展的背景下,相关工作者要对这一问题进行重新审视,确保各类设备可以在其自然寿命、技术寿命周期内充分发挥积极作用。另外,如果一些设备失去了应用价值,学校可以进行以旧换新,从而减少对新购设备的投入,或通过变卖来充实设备,为下一批设备的采购提供有力的资金支持。针对新设备的添置、功能的创新开发,以及运行中的维护工作,学校也要引起足够的重视,以此来为电化教育事业的创新发展提供有力支持[4]。

第三,就目前情况来看,现行设备的报废、淘汰规定也要结合具体情况进行适当调整,对操作性较强的设备的报废标准做出合理的修订,尽可能地简化报废、淘汰程序,避免因为技术寿命缩短,或折旧等因素导致设备价值的降低。

结 语

综上所述,中学电化教育的改革探索,对我国教育事业的进一步发展具有不可忽视的意义。所以为了充分发挥电化教学设备的优势,为各项教学活动的开展奠定基础,学校应结合不同阶段的教育发展目标,从电化教学设备的采购、维护与灵活引用等方面入手,不断完善其管理和使用情况,以此来推动中学教育的发展。

[参考文献]

- [1] 周海波.治"疾"促高效——电化教学在初中数学课堂中出现的问题[J].儿童大世界(下半月),2018(10);111.
- [2] 宁全蓉. 浅谈电化设备的运用与语文学科教学[J]. 科学咨询, 2015(30); 61-62.
- [3] 樊素芳. 电化教学设备和直观教具在英语教学中的作用[J]. 新课程(中旬),2012(11):134.
- [4] 李佳乐. 试论电化教学实施设备的管理[J]. 电脑 迷,2018(30):144+260.

作者简介: 林浩介(1968.11-), 男, 福建福清人, 本科学历, 中学高级教师。